



# 合成聚合物在书籍中的应用

汪 家 烘

由于化学工业的发展，合成聚合物正在生产和生活的各个领域中逐渐代替传统的自然材料或习用的材料。不论国内或国外，合成聚合物也正在逐渐代替着书籍中的传统用料，目前虽然在数量上还不大，但随着合成聚合物生产提高以后价格的低落，印刷装订生产对合成材料的进一步适应，书籍中合成聚合物的应用数量会有很大的增加，这是完全可以肯定的。图书馆作为一个以书籍为主要手段的文化教育机构，对这种情况应有充分的注意。这儿就笔者日常见到的和国内外科技情报中发表的材料，对合成聚合物在书籍中的应用情况作一扼要介绍。

## 一、在书籍封面中的应用

封面中最易发觉的合成材料是塑料封面。塑料封面从其结构上可分两种：单层软面和多层硬面。单层软面，一般用一张厚度为0.5—0.7毫米的软聚氯乙烯，以热压方法，加压书名等纹样图案，剪修后粘在书芯上。这种封面多半用在手册、袖珍辞典等小本书上。多层硬面，一般用二张厚度为0.3—0.6毫米的软聚氯乙烯，中间夹一片马粪纸或硬聚氯乙烯片。也有用一张软聚氯乙烯，再衬一片硬聚氯乙烯的。不论是两层或三层，都同单层一样用热压方法缝合。这种硬面优于软面之处是，它在封面和书脊处同普通精装书那样有中筋（压沟），书籍比软面容易展开。这种封面用在大部头书上，但不多见。聚氯乙烯的遇冷遇热的膨胀系数很大，大得和纸张不相称，所以一遇冷热变化，封面往往会和书芯“脱离关系”或者卷起（尤其是软面）。软聚氯乙烯在温度低时就会发硬，温度在摄氏零下二十九度（这在我国北方冬天是常见的）时会被折裂。鉴于聚氯乙烯的这些特点，在收到这种封面的书籍时和在日常流通过程中，应该注意检查有无细微裂缝（尤其在书脊两侧），如果有，应该马上用电烙铁把裂缝补好，以免扩大。这些书在书架上应该用书档挤紧，尽量减少它的卷曲机会。在冬天借出时，应叮嘱读者在

比较暖和的场所阅读。普通浆糊和胶水不能粘合聚氯乙烯，所以这些书的书标应用丙酮溶剂或万能胶（无线电器材店有售）粘贴，或用磁漆书写。

保护壳。这是用极薄的透明软聚氯乙烯制成，外形像一个大的月票夹（派司套），套在精装书的书壳外。这种保护壳，在日本和香港出版的书上很容易见到。因为这种保护壳的热缝合边是在书封面的外边，经过运输，到图书馆后，一般都已发生裂口，再加上站立在书架上，书籍本身的重量更加深了这种裂口。这种保护壳不值得花很多时间去修补，在裂缝过大时可以去掉。

聚苯乙烯薄膜层。一些精装书籍的纸包封上，纸面小册子封面上和艺术图片上，以前都用胶水粘上一层玻璃纸（透明纸），能使纸张光洁和防止油污、水污。这种玻璃纸时间久后容易脱裂。现在开始改用厚度为40微米的聚苯乙烯薄片，用热压的方法加压在纸张上，形成一个薄膜层，它的光洁度和耐油污、水污的性能都超过玻璃纸。唯一的麻烦，是粘贴书标也必须使用丙酮溶剂。

聚氯乙烯人造革。国内外的人造皮革业都在广泛生产聚氯乙烯人造革，用来代替原来的漆布。这种变化影响到书籍装订用料的改变。聚氯乙烯人造革和漆布相仿，都是带有涂层的棉织品，不同的仅是多了一种涂料而已。聚氯乙烯人造革比漆布耐磨耐折，又彻底克服了薄聚氯乙烯片的一发生裂缝就不可收拾的缺点，它是公认的能够取代漆布的东西。但目前用聚氯乙烯人造革装订的书并不多，这是因为：（一）适用于聚氯乙烯人造革的烫金金箔和粉箔还没有找到，烫字的效果不好；（二）价格比漆布贵。这两个因素很快会改变的，出版界对它很感兴趣！用聚氯乙烯人造革制精装封面，其手續完全和漆布相同。

## 二、在书籍装订中的应用

合成聚合物在装订中应用得更为广泛，而且引

起了裝訂技术的根本变化。

书籍多少年来一直是用棉线来装订的，现在已经在大规模地使用尼龙丝和尼龙线来代替棉线。尼龙丝和尼龙线越细，加上的拉力越大，越容易伸长，而在装订技术上，为了使书籍平整，订书用线的粗细不容许超过28号线，这在一定程度上限制了尼龙丝和尼龙线在装订上的应用。到目前为止，我们还没有发现超过三十二开本和超过三百页的书籍应用这种材料来装订。尼龙丝装订的书，一般比用棉线装订的书松散，尼龙线又比尼龙丝装订的书松散。但因为这些书开本比较小，又不太厚，一般还不影响书的使用。

胶水是书籍装订中不可缺少的材料。以前都用骨胶、皮胶和树胶。这些材料除了在产量上有一定限度外，在书籍装订过程中的干燥时间也相当长，而且操作时还要受一定温度、湿度的影响。这些都不利于书籍装订的自动化。合成聚合物大量出现后，各国印刷装订部门都在合成聚合物中寻找适宜的东西来代替传统使用的骨胶和皮胶。目前使用得比较多的有脲醛树脂、聚乙烯醇、羧基甲基纤维素、合成橡胶乳浊液、聚乙烯、乙酸盐乳浊液，等等。这些合成聚合物，在书籍装订中代替骨胶、皮胶、树胶或浆糊，其效果都要好得多。它们的优点是：受潮后不会生霉，不容易开裂，不容易硬化，不容易脱胶。

十多年前开始出现塑料螺旋线装订和塑料环状夹子装订，主要用来装订分量不大的高级纸印刷品，如月历、说明书和大事记、书目等累积性资料。这种装订的书页展开性极为良好；但其中的环状夹子很容易断裂。

合成聚合物应用在装订工作中后所发生最大的变化，是产生了一种新的装订法——无线装订。无线装订是装订技术上的一项重大变革——历来书页都是用线（棉线或金属丝——形式上也是线）联结成书的。无线装订法始于1954年。由于它减掉了穿线和压书芯这两个工序，大大提高了装订工作的效率。更为重要的，是它省掉了一道穿线后的压书芯工序（书芯要压七、八小时），这就可以使整个装订工作实现联动化。无线装订的这种优越性，吸引了国内外无数装订技术人员在研究它。在1954年时，无线装订仅能在轻磅纸的平装书中运用，而现在已在重磅纸和精装书中使用这种装订方法了。

1954年还是一种试验，而现在已在普遍地使用了。

无线装订的大概情况是：把书芯的折缝处切掉或轧成无数破洞，然后涂刷一层脲醛树脂或合成橡胶乳浊液等合成聚合物，再套上封面，然后切齐，一本书就装订好了。

无线装订的牢固度，是由那些涂刷在纸张断面处的合成聚合物对纸张的渗透能力，以及这些合成聚合物的韧性和纸张的厚薄来决定的。渗透能力强、韧性大和纸张薄的，就牢固。最近一、二年间所看到的无线装订书籍，除掉那些带有高级纸插图和纸张较厚之外，一般都很牢固，不会脱页。无线装订的书页，一经裂开，就很难对付，除非是很费时间的绕线装订法来加以补救。

### 三、在纸张和油墨中的应用

纸张是由植物纤维、填充料和胶料混合后制成的，其中胶料经常是松香和淀粉。现在已有在胶料中掺入三聚氰胺甲醛聚合物，或乙氧基氧丙环聚合物，来提高纸张强度和印刷性能的纸了。这种纸张偶尔已在外国出版的艺术书籍中见到。这种纸颜色较黄，微微有一层光泽，不容易渗水，摸着有粘手的感觉。这种书如果用水性油墨盖藏书章，很容易被褪色或掉色。

此外，也有人企图用合成纤维，诸如尼龙，代替部分植物纤维造纸。但可以肯定，在合成纤维还比植物纤维昂贵的今天，这种纸张还不会成为印刷书报的材料。

油墨中除了颜料外，大部分是连结料，主要是油料。印刷的速度是由油墨对纸张的固着时间决定的。为了缩短油墨对纸张固着需要的时间，加快印刷速度，现在已经开始在油墨的连结料中掺加合成聚合物，如环氧树脂、聚氨基甲酸乙酯等等。

×            ×            ×

从上面所介绍的情况看来，合成聚合物已经在书籍的各个组成部分中开始出现了，而且还有迅速发展的趋势。为了收藏和保存好这一类图书，图书馆界不能不注意研究相应的保管方法。合成聚合物的最大问题是“老化”问题，这在目前化学界似乎还没有找到彻底的对付办法，正需要我们和有关方面共同研究，提出对策。因为书籍有时是需要长期保存的，它和尼龙袜子不同，坏了不一定买到新的。